

Montevideo

LA TIJERA



Director y Redactor:
JUAN JOSÉ M. ASTORGA

AÑO V — 2a. EPOCA
NUMERO — 148

PERIODICO MORDAZ, NOTICIOSOY, ENSAYOS LITERARIO E INDEPENDIENTE

Aparece los 10 20 y 30

Condiciones de Suscripción

Por mes ciudad	• 1.25
• Campana	• 0.30
Número suelto	• 0.05
Número atrasado	• 0.15

Admisor. Julián M. Astorga

F. BENTOS 30 Julio 1919

LA TIJERA

Temas locales

La vagancia infantil

No solamente nosotros nos vamos a ocupar sobre este calamitoso y mal aspecto que ofrecen a nuestra ciudad, esas pequeñas criaturas carne del pueblo que pupulan por nuestras avenidas, con el s. lo anheló de ostentar la caridad pública; también lo han hecho público nuestros colegas locales «El Imparcial» y «El Debate», fustigando con clara verdad, y poniendo en conocimiento a las autoridades para que tomen carta en el asunto, ya que se trata de un vicio que hay que obolirlo, pero por lo visto parece que las autoridades no han emprendido esta campaña hacia esa mendicidad que la conceptuamos mala.

Pues desde ya, prevemos que esas criaturas serán para el futuro «dignos representantes para las cárceles».

Mujer, eres un sueño

Mujer, no eres solo obra de Dios; los hombres te están creando eternamente con hermosura de sus corazones, y sus ancias han vestido de gloria tu juventud.

Para ti labra el posta su tela de oro imaginaria; el pintor regala a tu forma; días tras días, nueva inmortalidad. Por adornarte, por

divertirte, para hacerte más preciosa, el mar da sus perlas, la tierra su oro, su flor los jardines de estio.

Mujer, eres mitad mujer y mitad sueño.—Tagore.

NOTAS

El señor intendente municipal don Pedro Allo, si no marchó ya para Montevideo, está con el equipaje a la puerta para hacerlo. —¿Va en busca de mas dinero?

No debe ser ese el motivo del viaje: Seguramente, don Pedro va en pos de una orientación SEGURA para la cruzada DUDOSA del proximo Noviembre.

Viaje feliz, y de acierto, amigo don Pedro!...

El secretario (suspendido) de la misma institución don Alejandro E. Pesce, también irá en breve a la capital por no ser menos que el Pope intendentil. —Pero, no lleva programa; niiva en busca de empréstitos, ni otras menudencias que hacen pesada una estadía montevideana. —Sencillamente, va por averiguar los motivos que determinaron su suspensión, que aquí nadie conoce, y, ademas, por provocar la solución del sencillo QUE SABEMOS.

Los que conciben los proyectos de viaje de ambos funcionarios, dicen: el intendente se tocó, y el secretario lo va a troneando

Una mujer muy mujer

Conversábamos días pasados con un caballero enemigo «ou transe» del feminismo y al preguntarle la razón de su oposición nos dijo que por qué a él le agradaba «una mujer muy mujer», a lo que repusimos:

—Pero, ¿qué quiere decir eso de

una mujer muy mujer?.. ¿quiere decir una mujer muy tonta, o una mujer muy ignorante, o una mujer muy sumisa?..

Se sonrió casi sin saber qué contestarnos y por fin murmuró:

—A mí me gusta que la mujer sea ingenua, que se enamore.

—A juzgado no puede ser ingenua y enamorarse una mujer feminista?..

Y dijo:

—No: una mujer que todo lo sabe, que todo lo inde, que todo lo pesa, no puede enamorarse.

—Pues yo le aseguro a Vd. que si, que puede enamorarse y se enamora si encuentra una persona digna de su amor; lo único que hay es que una mujer inteligente y se estima no se enamora así no más, ni se vende y esto los puede venir mal a ciertos señores acostumbrados a engañar mujeres o a comírse como quién compra yerba.

Pasado un tiempo, nos encontramos con otro antifeminista, que nos salió con el mismo estribillo: le gustaba «una mujer muy mujer» y, pidiéndole que aclara su pensamiento, nos explicó; que entendía por «una mujer muy, mujer» la que era buena madre, cuidaba bien la casa y era fiel al marido, y al replicarle que si le parecía que no podía ser todo eso una feminista, contestó:

—Me parece que no, porque cuando las mujeres entiendan que tienen los mismos derechos que nosotros... querrán hacer lo mismo que nosotros y... como los hombres somos hombres... y tenemos ciertas necesidades fisiológicas... y nos agrada ser libres... y nos gusta divertirnos.....

Invernal

Estamos a las puertas de Agosto. Llueve, en la calle, con una obsesión pertinaz. Miramos con desgano a la plaza, desde la ventana del escritorio, y vemos las hojas muertas de los árboles, que caen tristemente como las ilusiones del poeta.

Las ilusiones perdidas, lay! hojas son desprendidas del árbol del corazón!

El viento gime fuera y penetra por los resquicios de las puertas, dejando en la estancia una fría desolación sagrada. Denso nubla-

rtones se distinguen a través de los vidrios húmedos y turbios, y—de cuando en cuando—un relámpago ilumina con sus fulgores, la oscuridad de la atmósfera. Como el umores lejanos, suenan apagados los truenos, que parecen vibrar doloroso de cuanto nos rodea. Por todos, se escucha el silencio de los hombres, en esta inquietud penosa de la naturaleza. Sigue lloviendo fuera, sin piedad, y sigue el viento volteando las hojas de los plátanos de la plaza. Todo cae, todo parece, en estos implacables días de invierno, que nos sugieren reflexiones cursis.... Todo cae, todo parece.... Sin embargo, en la cima de los árboles de la plaza despuéstan los brotes tiernos de las hojas futuras, que parecen desafiar el rigor del clima, como la esperanza inmortal que prospera sobre el humano vivir penoso...

¡QUE! ¡QUE!

Que la comisión de Comercio no suena ni truena.

Que para subir los precios no precisan reunirse, cada cual sube cuando el parece.

Que los artículos de mas necesidad están por las nubes.

Que ahora le echaran la culpa a la guerra o la paz europea.

Que nuestro inspector da un plazo de un mes al comercio para renovar planillas.

Que al director de «Peña Social» lo ensañaron, y con tal motivo el viejo de la «pera» lo atendió muy bien.

LA GRIPPE

El Consejo Nacional de Higiene, ha puesto en práctica una serie de indicaciones sobre la famosa gripe.

Está muy bien, pero aquí si esa epidemia se desarrollara, ya tendríamos casos que ventilar por falta absoluta de Asistencia Médica, téngase en cuenta, no por falta de actitud de nuestros dos facultativos, porque ellos harían todo lo mas, porque quién se han caracterizado plenamente humanitarios; pero para una ciudad como la nuestra que cuenta con más de 13 mil habitantes son esos médicos pocos.

Y si bien, tuvieramos que sufrir consecuencias de la gripe, y echar sobre los médicos la culpa, no sería lógico, por que aquí nuestro colega EL DEBATE puso en sus columnas un llamado, que el pueblo necesitaba médico, pero esto se desatendió; y si hoy quién no esté seguro de lo que sintetizamos vea EL DEBATE No. 415 y 416 donde al respecto refiere ese colega.

También el Consejo se refiere a los salones biógrafos y confitería, a nuestro ver se han clausurado las escuelas por razones de evitar la probable epidemia de gripe; pues con más razón podía ver

quién tenga que ver, al cierre inmediato de esos recintos públicos, cosa que no es tan útil como las escuelas, y no tendrán las ventilaciones é higienas que hay en las escuelas.

DEPORTES

Laureles 1. Fray Bentos O.

El domingo iniciado el juego de los cuadros que nos sirven de epígrafe, se vió que ambos equipos tenían deseos de llevarse la copa de honor, y tocó a Laureles pisar cerca de la derrota; y dada la loba que surgió entre los jugadores Ramírez y Ramos; saliendo perjudicado Laureles, que el referee sacó del field al más ágil jugador Ramos, y cuando con un jugador más casi inútil González y otro que no era mas que estorbo, Laureles se vió aún con estos contrastes del deporte, coronado con la victoria llevando la copa de honor que desde hace dos años es su compañera.

Fray Bentos aún cuando no tenía su cuadro favorito presentó un equipo bastante regular, fué nada más que falta en los jugadores no conocerse.

El referee estuvo regular.

Liebig's V. Southampton

El sábado por la tarde tuvo lugar este match resultando bastante interesante por la gran combinación de ambos equipos; cosa que hacia a los spormen locales ante un cuadro de maestros; vale decir como era el equipo inglés.

Llevan nuestros visitantes en su corta estadía entre nosotros, los más gratos recuerdos de que han sido objeto;—y recientes victoriosos marinos ingleses, que desde hace unos cinco años eran defensores de las banderas aliadas.

Terminó el encuentro con el final siguiente: Liebig's 2 Southampton 0.

A quién corresponda

Hace varios días hemos notado, que por calle Montevideo a cuadra y media de nuestra plaza principal, existen algunas «damicelas» que a nuestro ver son de mal vivir, y esto no deja de ser algo malo, porque está en un lugar donde transita gente de bien y viven familias que no tendrían porque estar rodeadas de esta clase de gente.

A quién corresponda trasmitimos esta queja.

VARIAS

Al doctor Cañizas

Con motivo de los trabajos tendientes a la constitución del Comité Directivo Departamental de la agrupación política «Unión Colorada», que estuvieron a cargo del doctor Andrés Montaño, ha venido de Montevideo; y para

colaborar en la tarea el doctor M. Cañizas, miembro del Comité Nacional de este partido.

Actualmente el doctor Cañizas viaja por el departamento, donde se entrevista con ciudadanos que posiblemente ingresaran a la Unión Colorada.

Brillante examen

Por carta que nos envian desde la capital, nos hacen saber que el joven estudiante de Agronomía Cipriano Lasserre, ha dado un bello examen de las materias que se correspondían para el año en curso, obteniendo clasificación honrosísima, cosa que le ha valido meritorias felicitaciones de camaradas y profesores.

Siendo este aventajado estudiante, hijo de Fray Bentos, su triunfo corresponde también a su nombre, que le dan así prestigio intelectual, por cierto muy merecido.

Pensil de los bardos

DESPEDIDA

Olvida lo que fué piensa, serena,—que era mucho el amor que nos unió,—y que en vez de ser lazo de alegría—se transformaba en una cadena.

Olvídame tamién; tu, que eres buena,—comprenderás esta tristeza mía;—yo no valgo sino cuando se alía—con un grande cariño, una gran pena.

Yo a tu vera libé sólo las mieles;—ahora voy, peregrino, tras las hielas—que a tu lado no hubo; sé mi hermana.

Dame un beso y jadíos!...;acaso...—cuando tenga que dar el postre paso—ha de llamar mi mano a tu ventana.

Enrique OSÉS

Periodismo

En la sección del epígrafe, que trae en el número 392 nuestro apreciable y difundido colega EL SILFO de San Nicolás; y que dignamente lo dirige nuestro coterráneo el inteligente periodista S. Andrónico Venegas, encontramos este elogioso concepto vertido con motivo de nuestro ya pasado aniversario.

Aunque tarde, no por eso dejaremos de hacerlo conocer a nuestros lectores y lectoras.

LA TIJERA.—Este colega que se edita en Fray Bentos (R. del Uruguay), bajo la dirección del poeta señor Juan José M. Astorga, ha cumplido el 10 del mes ppdo cuatro años de vida periodística,

editando con tan grato motivo un número extraordinario con un material de lectura excellentísimo.

Llegue, aunque tarde, al colegio, nuestro saludo afectuoso y le deseamos muy sinceramente, prosperidad y larga vida.

EL DR. QUINTANA

En Montevideo ha puesto fin a su existencia el diputado por este departamento doctor Julian Quintana.

La fatal determinación tomada por el malogrado compatriota, ha obedecido a su imposibilidad de sobrevivir a su digna esposa la señora Pepita Escarza, fallecida el dia anterior a consecuencia de un ataque de gripe, y cuyo deceso le apenó profundamente.

El doctor Quintana fué un digno representante en la Cámara por nuestro departamento, a la que fué llevado por los nacionalistas quienes estuvieron acertados al investirlo con una representación por esta zona, pues como parlamentario cumplió sus deberes patrioticamente, siempre teniendo en cuenta antes que todo los intereses de Río Negro que supo defender con altura y nobleza.

En nuestro medio, ya se había impuesto por su caballerosidad y delicada cultura, y entre sus mismos adversarios políticos conquistó buena estima y preferente consideración.

ADVERTENCIA

Siendo necesario tener nuevas columnas para otros materiales de interés, la administración ha resuelto clausurar el Gran Sorteo para el 1º. de Septiembre próximo.

Quedan avisados.

Para las chicas

Las niñas para cumplir con la ley de Dios (hablemos religiosamente) deben tener un solo novio.

Solo después que hayan roto con el primero, recién tienen derecho a tener los requiebros de un segundo novio.

Las que atiendan varios filos a la vez no solamente destruyen su formalidad moral, sino que se parecen a la bombilla del mate.

¿Por qué?

La bombilla, de tanto pasar de boca en boca se ensucia; de la misma manera, el nombre de las señoritas al ser usado por boca de muchos tenorios. Se ve una señora

rita muy agradable y se dice: es cualquier cosa, es un turron.

Así para salvarse de estos calificativos que tan mal sientan en una niña, es necesario tener un solo novio.

Así se lo recomienda a las lectoras de este simpático semanario.

Tiburcio el fiato

QUE PLANTÓN

Francamente que no estando en convención muchas veces algunos galanes con sus respectivas dulcineas, no dejan de llevarse un plantón.

Y no por eso lo deja de llevar a cabo noche a noche el joven Roberto Alzaga, quién espera y espera, mira y mira; se pasea y de arrato se pasea; ahora no sabemos si será para quitarse el frío de los pies, o de lo impaciente lo que ve que ella no sale a la cita amorosa, quién ella? la joven Aurora Di Fabia que es con quién tiene amores.

Cuidado Aurora, no te hagáis ilusiones de los jóvenes que juegan con muchos cartones, a lo mejor te la dan chanta.

CARNET SOCIAL

EL AMOR Y LA MUJER

Un alma que sabe que es amada y que no sabe corresponder, manifiesta su baja extracción, lo que en ella estaba sepultado sube a la superficie.

—Las mismas pasiones en el hombre y la mujer difieren en velocidad.

—Las mujeres ocultan en su vanidad personal un fondo de desprecio hacia las mujeres — F. N.

DE BUENOS AIRES

Regresó de la capital argentina, a donde había ido con motivo de la muerte de su hermano, el buen amigo, obrero inteligente y hombre de bien, Tomás G. Solari, nuestro colega señor Juan Jssé Solari, quién desde hacía unos días se hallaba distanciado de la vida periodística.

EN LO DE CORVETTO

El sábado en casa del señor Aníbal Corvetto se realizó una interesante tertulia que tenía por origen despedir a algunos oficiales de la nave de guerra británica «Sonthampton».

Esta reunión social revistió una Palacra social digna de retererla en la memoria.

EN EL LICEO

En nuestro Liceo tuvo lugar también una pequeña fiesta dedicada a despedir a la ofi-

cidad del buque de guerra británico «Sonthampton», que estaba en el puerto de la Fabrica Liebig's.

El señor director del establecimiento don Manuel Casillas Vargas, y varios de los catedráticos que le ayudaron en la tarea, prepararon una linda reunión social la cual se celegió por su fineza.

Instituto "Macanitis"

—Suscriptora curiosa.— Ciudad.— La pregunta que nos hace respecto a la joven Magdalena Augerosa, e irá anida en amores con Ramón Va. Pedro González De León; y en duda con Carlos Ve.

Queda usted enterada.

—Mari n. — Ciudad.— El joven que usted se refiere no lo conocemos, pero pierda cuidado que ya le daremos informes en el próximo número.

Plumadas

Que según parece la interesante señorita Aida G. anda en amores con Juan María E.

Genoveva Maidana la bella estrella esmaltada de arrebol sueña y delira con el amor que le profesa su novio Matías Flirts.

La joven Rosita Mazzi, anda con Carlos Horma, pero también le tira el aparejito el joven Matías F.

Sabemos si que algún día se casará Pedro Baga, con su Maruca I., pero la fecha lo dictara el tiempo.

Con nadie anda María M., se halla vacante, pues no encuentra a su gusto y paladar.

Según parece anda con Pedro Reppe, Elvira Pérez, y esto es muy cierto.

Está vacante si, Aida Mon. y la simpática María Angélica Ruiz, ya dejamos enterado para los que no tienen afile.

Siempre lo ama Manuela Ma. a su Luisito Vitto.

Si nos han asegurado que la interesante morocha Catalina Pala, anda por entenderse nuevamente con su ex novio Crisóstomo Go.

Nos alegramos de verdad.

Que la joven Ventura R., por lo visto se halla vacante.

La joven Josefina R., siente amor por Juan J. G.

